

## 高栏港区开展医疗质量检查

# 给患者提供高效安全的诊疗服务



专家检查小组对珠海市第五人民医院和高栏港医院进行医疗质量督导检查。本报记者 张洲 摄

本报讯(记者康振华)为加强医院科室规范化管理、持续提升医疗服务质量,给患者提供高效、安全的诊疗服务,8月23日,高栏港区社会保障和公共事业局精心遴选了12名专家组成的医疗质量检查小组,对珠海市第五人民医院和高栏港医院进行医疗质量督导检查。专家检查组首先听取了“被检医疗机构医疗质量”活动开展情况

汇报,然后分组就医院管理、医疗质量、护理管理、药事管理、临床输血管理、医院感染管理、病历规范管理、后勤安全保障管理进行现场检查。检查期间,专家们查资料、深入科室病房、问病人、考操作、查阅病历,多方面评估医务人员实际工作流程并就检查情况及时向被检单位进行了反馈。此次全方位医疗质量检查,通

过即时反馈检查结果帮助医院以及各科室之间相互发现问题,继而为完善医疗行为规范和标准化流程、加强医疗质量的过程管理、切实落实好医疗核心制度提供了有力的指导和明晰的标准;同时,本次检查促进了两院之间的交流和学习,构建了医院之间互帮互助的良好文化氛围,对两院医疗质量提升具有积极的促进意义。

## 推动我市医疗模式变革

# 医企联手成立精准医学中心

本报讯(记者康振华 通讯员曹文杰)8月30日下午,由市五院与丽珠基因联手建立的“珠海市第五人民医院-丽珠基因精准医学中心”在市五院正式挂牌,并签署合作协议。市五院党委书记、院长曹治,党委副书记肖飞娥,副院长陈楚纯、周建武、黄裕存,院长助理陈喜梅,丽珠集团监事长、工会主席、法律监察总部总经理汪卯林,丽珠基因公司副总经理李志、医学市场部总监海民、商务部总监魏永煜等出席了本次活动。

曹治致辞时表示,市五院联手丽珠基因建立“珠海市第五人民医院-丽珠基因精准医学中心”,将为临床提供更为快速精确的诊断,为患者提供更有效、更有针对性的治疗方案,有利于节约治疗成本,造福群众。这是医疗健康资源的高效整合,也是医学研发技术与临床应用优质转化的重大突破,将为港区群众的医疗健康保障水平做出更大贡献。

汪卯林表示,丽珠基因公司的核心团队由业内一流的科学家、临床医师及行业资深人员组成。随着丽珠单抗生物药研发的不断加快推进,以及在细胞治疗领域的研发拓展,公司在精准医疗领域,走在了国内制药领域的前沿。此次由市五院和丽珠基因共同筹建的“精准医学中心”正式挂牌,这是珠海西区健康事业发展的重大突破,相信这将翻开珠



挂牌仪式在市五院举行。本报记者 张洲 通讯员 曹文杰 摄

海西区医疗技术的新篇章。据了解,精准医疗是21世纪医疗行业发展的一个重要方向。在肿瘤诊治领域,丽珠基因将精确检测产品和精准治疗药物相互结合,成为全球精准医学领域的引领者。丽珠基因检查产品包括遗传性癌症风险评估、早期肺结节良恶性筛查、靶向、免疫用药指导及实时监控与复发监测,可实现对癌症的全周期管理。市五院与丽珠基因携手共同推进珠海市的精准医学水平有着深刻的内涵,即把医疗的“关口前化”和“重心深化”;“关口前化”指的是重视对疾病的早诊早治和预警预测;“重心深化”指的是将医学诊断重心深化到基因层次,使诊治更高效更精准更经济。此次合作将推动珠海市未来

的医疗模式产生革命性变化。首先,疾病的诊断和分类将突破根据疾病表型分类的框架而进入分子分型阶段,不但实现了精准诊断,而且为实现疾病精准治疗奠定了基础。其次,精准医学为疾病治疗的靶向、免疫药物选择与副作用控制提供了制定个体化策略的依据,使基因遗传相关疾病成为可控可治的疾病。再次,精准医学将疾病的预防提高到一个新的水平,除了家族高危人群预防以外,精准医学还能在散发性的高危群体中精准预测疾病进程,使疾病预测的窗口期提前,从而大幅提高疾病的预防效率。最后,精准医学还使人类的保健水平从疾病精准治疗为主,向疾病精准预防为主过渡,不断提高人们对健康期望值。

## 市居民健康素养知识竞赛落幕

# 平沙镇“决胜小康队”获单项三等奖和团体优秀奖

本报讯(记者康振华)日前,由市卫生和计划生育局、疾病预防控制中心、市健康教育所联合举办的“珠海市居民健康素养知识竞赛决赛”在香洲区奥园广场隆重举行。平沙镇计卫办组建的“决胜小康队”代表高栏港区参加了本次竞赛,并且获得两个奖项。

此次竞赛活动主题围绕健康素养66条展开,现场比赛环节设有个人必答题、团队必答题、抢答题和情景剧表演,其中以情景剧表演环节最为新颖和吸引观众。全市8个参赛队伍各出奇招,各

代表队参赛选手精彩地展示了消除四害责无旁贷、酗酒的害处、关心阿尔茨海默病人、健康生活方式、垃圾分类从我做起、家庭医生送健康等日常生活常识和健康所需掌握的技能。经过2个多小时精彩角逐,在全体队员的努力下,平沙镇“决胜小康队”获得情景剧三等奖和团体优秀奖。

高栏港区社局副局长林海强担任领队,平沙镇领导胡志坚、平沙镇计卫办主任成月荣及区公卫中心、南水镇计卫办、南水医院组成的啦啦队参加了现场观摩。

## 平沙镇开展养老服务人员能力提升培训

# 助力居家养老专业化服务

本报讯(记者康振华 通讯员陈笑玲)为提升社区居家养老服务人员的专业能力,推动平沙镇养老服务社会工作人才队伍建设,促进社区居家养老服务专业化发展,8月24日,由平沙镇社会建设办主办,平沙镇居家养老服务示范中心协办,为期一天的专业培训在示范中心“长者学堂”开班,来自社区的20多位民政及残疾人专员以及社工机构30多名社工参加了培训。平沙镇人大副主席胡志坚作开班动员。

培训邀请了香港养老服务资深专家杨砚冰及珠海市社会工作协会会长熊俊超为学员们授课。熊俊超重点分享社区居家养老服务的政策、内容及特征。强调养老服务的岗位设置,更多体现为衡量养老服务发展“量”的指标,而养老工作服务的质量,则可以作为衡量养老服务发展“质”的标尺。因此,人才培养显得格外重要。从事居家养老服务的人员需懂得倾听长者心声,从需求出发。大家用心服务,从“点”到“面”来推动养老服务整体质量的提升。杨老师分享现实案例让学

员们分组讨论,分析个案。学员们发散思维,各抒己见。杨老师从个案引申出,开展个案时需“精准扶持”,社工需懂得在不同阶段,定好明确的目标,综合分析,判断社工工作权力界限,才能准确连接资源,协调关系。

据了解,截至2017年底,平沙镇60岁以上人口已占总人口的15.4%,其中80岁以上老人已有1000多人。特别是近年来,随着高龄、失能半失能、空巢独居老人数量的急剧上升,老龄社会的薄弱之处在平沙集中体现,应对人口老龄化任务十分繁重。2016年6月,市政府将平沙镇确定为养老服务体系试点区域之一,承担医养融合式养老机构以及以文化养老、健康养老为主题的居家养老服务体系建设的试点任务,为推进养老服务工作探路。为此,平沙镇党委和政府高度重视养老工作,大力推进社区居家养老专业化服务,自2016年以来,有专业社工进驻的居家养老服务站已基本覆盖了全部社区,大大提升了平沙老年人的幸福指数。

## 市五院成功完成腹腔镜下鞘膜积液高位结扎术

# 此举在高栏港区尚属首例



近日,市五院泌尿外科成功完成1例腹腔镜下鞘膜积液高位结扎术。

本报记者 张洲 通讯员 区硕强 摄

本报讯(记者康振华 通讯员区硕强)近日,市五院泌尿外科成功完成1例腹腔镜下鞘膜积液高位结扎术。

腹腔镜下鞘膜积液高位结扎术是在脐周取0.5厘米切口,在高清腹腔镜直视下将鞘膜积液内环口关闭。该项技术具有创伤小、恢复快、术后不留疤、术后护理方便等优点,尤其适用于调皮、不方便护理的小孩子。目前,该项技术推广良好,得到广大病患的一致好评。该

项技术的良好开展,标志着市五院泌尿外科微创手术迈上了新的台阶,同时也弥补了高栏港区在该领域的医疗空白,可以为广大病患提供更好的医疗保障。

交通性鞘膜积液,又叫先天性鞘膜积液。是由于精索部位鞘突在出生后仍未闭合,造成腹腔内液体与鞘膜囊内液体相通,鞘膜积液时大时小。如果鞘突与腹腔相通的孔道较多,即可形成先天性腹股沟疝。